

Секция «Мировая политика»

Еврейская диаспора США и государство Израиль: проблемы взаимоотношений в 1948-1957 гг.

Волкова Надежда Ивановна

Студент

Алтайский государственный университет, Исторический факультет, Барнаул,

Россия

E-mail: esmeralda_silver@mail.ru

В ноябре 2012 года израильские СМИ опубликовали материалы закрытого совещания, проведенного Институтом планирования политики еврейского народа, в ходе которого секретарь правительства Цви Хаузер озвучил новую концепцию взаимоотношений государства Израиль и диаспоры, которая должна быть в ближайшее время утверждена премьер-министром Биньямином Нетаньяху. Ее суть Хаузер изложил следующим образом: «В течение первых 60 лет существования Государства Израиль было ясно, что евреи диаспоры будут ему помогать. В течение последующих 60 лет Израиль будет помогать диаспоре».[5] Таким образом, взаимоотношения Израиля и еврейской общины становится одним из важнейших вопросов внешней политики израильского правительства, одним из факторов которой является американское еврейство. Необходимость выстраивания взаимовыгодного партнерства обусловлена тем, что из 13-миллионного мирового еврейского населения, около 6 млн человек проживает в Соединенных Штатах. Видение еврейской диаспоры израильскими властями прошло длительный путь эволюции, последней, но не финальной точкой которой является утверждение этой концепции.

Целью данного исследования является рассмотрение основных проблемных вопросов взаимоотношений еврейской диаспоры и Израиля в первые годы его существования. Хронологическими рамками исследования являются 1948 – год основания государства Израиль и 1957 – год окончания Суэцкого кризиса, ставшего первым испытанием силы произраильских организаций США.

Для «диаспорических» государств, таких как Израиль, характерно представление о диаспоре как о неестественном, временном или даже теоретически невозможном состоянии. Поскольку в основу сионизма был положен принцип отрицания возможности существования диаспоры, развитие и поддержание связей с американскими евреями в Израиле в первые годы его существования не считалось необходимым.[4] Лишь в 1955 году была учреждена должность в МИД Израиля по связям с диаспорой, но это подразделение было небольшим, и оно, также как и раньше, испытывало недостаток общего руководства по установлению отношений с еврейскими организациями, в частности в США. Специальный отдел по связям с еврейской диаспорой в структуре министерства информации главы правительства был создан в 1967 году.[6] В первые годы существования государства Израиль проявилось расхождение взглядов между Давидом Бен-Гурионом и Моше Шаретом, последовательно занимающими пост премьер-министра. Последний осознавал необходимость установления дружественных отношений с американским еврейством с целью получения от него политической помощи, главным образом из-за финансовых трудностей Израиля, но его политический авторитет в израильском правительстве, оказавшемся расколотым по многим внутри-и-внешнеполитическим во-

Конференция «Ломоносов 2013»

просам, оказался невелик. Хотя именно американские евреи, которые предпочли переселению жизнь в США, стали верными проводниками интересов Израиля в Вашингтоне, сформировав произраильское лобби в начале 1950-х гг.[1,3]

Государство Израиль, с одной стороны, обладало всеми признаками суверенитета: территорией, верховной властью, экономикой, правовыми нормами и так далее, а с другой – оно представляло собой государство, в очень сильной степени зависевшее от политической и моральной поддержки евреев диаспоры, и в первую очередь еврейской общины в США.

Вслед за образованием государства Израиль последовала арабо-израильская война 1948-1949 гг. и неизбежное обострение ситуации в ближневосточном регионе. Осложнялся конфликт еще и тем, что Ближний Восток становится одной из арен биполярного противоборства США и СССР. Меняются векторы ближневосточной политики Соединенных Штатов, для которых важно было укрепиться в этом регионе мира, заручившись поддержкой арабских режимов. В этих условиях как для израильского правительства, так и для еврейских лидеров США важно было сохранить американское общественное мнение на стороне Израиля, несмотря на потрясения, значительно повлиявшие на его престиж.[2,3]

Проведенное нами исследование позволяет сделать выводы о том, что почти полное игнорирование деятельности произраильского лобби, неполнота информации о внешнеполитических инициативах Израиля, а также конфликт внутри израильского руководства делали попытки американских произраильски настроенных организаций влиять на процесс формирования ближневосточной политики США однозначными. Их деятельность, тем не менее, имела свои, положительные для Израиля, результаты. Однако положения политического сионизма наряду с экономическими и социальными причинами, требующие на практике постепенной «самоликвидации» диаспоры и переселения большинства евреев мира к «национальному очагу», отдаляли перспективу необходимого переосмысления отношений европейской диаспоры США и Израиля. С последствиями для израильского руководства.

Литература

1. Kenen I.L. All my causes: an 80-year life span in many lands and for many causes, some we won and some we lost but we never gave up. Washington, D.C., 1985.
2. The Papers of Isaiah Leo Kenen. 1905-1988. American Jewish Historical Society, NY.
3. Tivnan E. The Lobby: Jewish Political Power and American Foreign Policy. New York, 1987.
4. Эпштейн А. Диаспора европейская и диаспора израильская: <http://www.lechaim.ru/ARHIV/1>
5. ISRUS: <http://izrus.co.il/diasporaIL/article/2012-11-04/19511.html>
6. The Knesset: http://www.knesset.gov.il/govt/eng/GovtByMinistry_eng.asp?ministry=10.